

延伸党建触角 集结社会资源 引导群众自治

文兴社区走出基层治理新路子

“最大限度地调动社会资源的积极性，丰富社区服务类型，我们社区已经形成了良好的共建共享机制，目前活动一个接一个，计划好的项目已经排到了9月底，希望和我们合作的资源还在增多……”近日，平城区水泊寺街道文兴社区党支部书记、主任李秀蓉在接受记者采访时这样说。从被动参与到主动对接，从单枪匹马到组合发力，文兴社区通过向下延伸党建触角、培育社会工作力量、引导群众依法自治、自我管理，走出了一条党建引领下基层治理的新路子。

文兴社区是一个新成立的社区，服务范围为御东新区新建的数个楼盘，居民对生活品质的更高追求给社区的管理带来了新的挑战。李秀蓉带领社区一班人马，以建设党群服务示范标杆社区为目标，精简办

公区域、扩大服务功能，有效利用社区空间资源，功能上突出实用导向，氛围上做好融合文章，打造“标准化+特色化”的党群服务综合体，让社区居民感受到了家门口的品质生活和社区的便捷服务。

党建引领整合各方力量推进基层治理能力提升，文兴社区筹备成立了“文兴志愿服务公社”组织，这些组织注重覆盖居民各个年龄段，如青年团员突击队、银发志愿奉献队、花儿朵朵阳光队；有的充分发挥各个专业组织的作用，如小区物业工作人员组成急难险重应急队，开展日常巡查；支部党员和在职党员、下沉党员组成突发事件处理党员特战队，结对单位、辖区微小企业则组成共建、共治服务队。这一举措将原来的社区唱“独角戏”模式转变为社区搭台、党员群众及社区各类资源共同“唱戏”，激发了群众的

共建意识，实现了共建、共治、共享。

以居民为中心，各种各样的活动丰富着大家的生活。社区与达芬奇艺术学校、绿地璀璨天成小区物业、御龙庭物业共同开展了“六一”儿童节彩绘T恤、端午节编织活动，孩子们乐在其中；依托东望志愿者服务团队开办文兴社区道德讲堂；与结对单位市司法局开办了“法在身边”社区法律课堂……近日，文兴社区科创中心开展了一次免费科创课程体验活动，小朋友们学习相关知识，进行木工制作，感受创客工坊课程的魅力。许多小朋友在接触了科创课程和动手实践操作后留连忘返，“感觉一节课时间好短啊，我还没学够呢。”家长们也对创新活动大力支持，“能挖掘孩子们内在潜力，激发科学创新热情，有利于青少年全面发展。”

居民的各种诉求通过社区这个平台也

能很快得到解决。文兴社区党支部筹备成立物业行业党组织，制定党建联席会议制度、工作例会制度和协商议事制度，并在解决12345政府服务热线工作中制定三向问询调查机制，有力地推动了问题的解决，目前已解决调处各类纠纷20多件。前段时间，文兴社区接到御龙庭三期业主12345工单投诉电梯噪音问题，李秀蓉第一时间赶赴居民家中现场了解情况，并及时组织居民、物业、电梯维保方等共同商讨解决问题的合理方案，经过多轮商谈最终问题得到了妥善解决。绿地璀璨天城小区居民反映7号楼前地砖存在质量问题，社区召集街道司法所、开发商、物业联合“会诊”，并就解决问题的每一项承诺充分征求居民意见，居民的合理诉求得到圆满解决，双方握手言和。

本报记者 邱东芳

3400多名70岁以上老人参加比赛

大同助老首届智慧居家运动会圆满结束

本报讯（记者 邱东芳）16日，伴随着“练起来”团体项目决赛落下帷幕，一场由3400多名老人参赛的大同助老首届智慧居家运动会圆满结束，至此，该运动会个人、团体各个比赛项目花落各家，18日将举行颁奖仪式。

大同助老首届“伊利欣活杯”智慧居家运动会以“我运动 我健康 我长寿”为主题，由市民政局、市体育局主办，平城区民政局、大同助老健保有限公司承办。它是以数字化为驱动，利用适老化人工智能产品——398贴心保和398智慧养老云平台实时采集数据的功能，在空巢、独居以及70岁以上老年人中开展的适龄化居家运动会，旨在引领老年人“想动、想走、想练”，持续提升老年人晚年生活品质。该运动会凸显“高龄、智慧、居家”的特点，填补了70岁以上老年人没有体育比赛的空白，是我市体育赛事上的一大突破，也是全民健身的又一大新亮点。

4月1日，大同助老首届智慧居家运动会正式开幕，3400多名70岁以上的参赛老年人在两个月的时间内，通过参与“动起来”“走起来”个人项目和“练起来”团体项目，积极参与健身活动。其中，“动



图为“练起来”团体项目决赛现场

起来”“走起来”个人项目通过398智慧养老云平台实时数据记录，于5月31日产生了冠、亚、季军等各个名次。“练起来”团体项目则从6月13日起，33个团队在平

城区5个社区助老服务站展开角逐，市体育局的专业裁判员严格打分，经过激烈的预赛、决赛，最终10个队分获冠亚军以及优秀奖。

提升健康素养

本报讯（记者 杨翠叶）为全面贯彻“健康中国”理念，打造一支具备专业心理健康知识的队伍，全面推进心理健康服务工作，近日，平城区永泰街道组织社区工作人员开展社会心理健康专业培训，社区“两委”、网格员共计50余人参加。

培训邀请省心理学会心理咨询专家组成员、省首批心理学科学传播专家王生中主讲，他首先讲解了社会心理健康的重要性、基础心理学、社会心理学等方面专业知识，然后围绕“什么是心理学，如何学以致用”主题，通过现场互动、专业知识讲解、案例分析等多种形式，向大家介绍“如何用心倾听理解他人、如何完整接纳自己以及如何通过社会行为探究社会心理”。王生中的讲解鞭辟入里，分析深入浅出，语言幽默风趣“接地气”，将学习气氛推向高潮。

宣讲道路安全

本报讯（记者 杨翠叶）为增强居民自觉遵守交通法规的意识，近日，平城区清远街道学府社区联合共建单位市交警二大队民警，在社区里宣讲道路交通安全知识，引导居民安全、文明出行。

活动中，民警主要对“一老一小”交通安全意识相对薄弱群体开展宣传，通过讲解身边典型的交通事故案例，使大家对轻视道路交通安全、缺乏交通安全意识而引发的严重后果有了更加直观的了解，认识到遵守交通安全法规的重要性。夏季天气炎热，民警还针对向社区里摩托车、电动车驾驶人宣传正确佩戴安全头盔的重要性，教育他们不要为了图一时之凉快，把安全防范抛之脑后，以免发生安全事故。



“明白卡”让救助更明白

本报讯（记者 郑林）为了提高困难群众对社会救助工作的知晓率和满意度，近日平城区迎宾街道为辖区内救助对象发放社会救助政策“明白卡”。

“明白卡”内容全面，低保、特困、高龄老人、残疾人的两项补贴、低收入家庭、孤儿及其他救助政策都罗列其中，让帮助救助对象及时了解自己所享

受的政策待遇。目前各村（社区）已将“明白卡”分别发放到辖区242个低保户家中，并为他们耐心解读最新的社会救助政策，掌握各自享受补贴及救助项目等信息，确保低保政策公开透明。“有了这个卡，我清楚了救助款的明细和保障，心里更踏实了！”齿欣小区的杨先生看着自家门前的“明白卡”欣慰地说。